攀枝花市2021年预算绩效管理工作
开展情况说明
2021年，在市委、市政府的正确领导帮助指导下，攀枝花市财政局积极贯彻中央、省市关于全面实施预算绩效管理的相关精神和工作部署，加快预算绩效管理改革步伐，不断提升我市预算绩效管理工作质量和水平。 

一、预算绩效管理工作开展情况

2021年，我市始终围绕预算绩效管理的“事前、事中、事后”三大核心环节和“绩效目标引领、结果应用推动”两大支撑深入开展预算绩效管理工作，稳步推进预算绩效管理各项工作。

（一）夯实制度基础。2021年市本级制定了《攀枝花市预算绩效管理工作考核办法》《攀枝花市本级预算绩效管理跟踪问效“两书一函”制度》等系列制度文件，进一步完善了《攀枝花市本级财政预算绩效管理暂行办法》，夯实了我市预算绩效管理制度，形成了较为完整、科学、全面的制度体系，为推动我市预算绩效管理工作向纵深发展打好制度基础，进一步明确了“预算编制有目标、预算执行有监控、预算完成有评价、评价结果有反馈、反馈结果有应用”的全过程预算绩效管理制度。

（二）推动乡镇预算绩效管理。2021年，我市紧紧围绕中央、省市全面实施预算绩效管理的谋划和部署，充分结合乡镇财政管理实际，抓重点、突特色，促改革，在乡镇预算绩效管理上持续发力，在总结仁和区、米易县先进经验的基础上，加快推动全域乡镇预算绩效管理，全力推进预算绩效管理向乡镇纵深发展。今年以来，各县（区）预算绩效管理工作基本实现了“县乡同步”，乡镇（街道）预算绩效监控、部门预算整体绩效评价和专项绩效评价工作等绩效管理工作与县（区）预算单位同部署、同开展。初步实现了全市三区两县49个乡镇（街道）预算绩效管理工作全覆盖，各乡镇全过程预算绩效管理链条基本建立。

（三）深化事前绩效评估。在对2021年年初部门预算1,316个项目事前绩效评估全覆盖的基础上，市本级在事前绩效评估工作上持续加力，将事前绩效评估与预算审查深度结合，要求部门（单位）须对年中追加项目开展事前绩效评估，评估报告和科室审核意见作为项目上预审会的必备条件，2021年预审会共审查106个项目，涉及资金4.3亿元，对64个项目分配方案进行了优化，年初部门预算和预审会事前绩效评估工作共审减项目资金26.8亿元，压减低效无效支出效果明显。县（区）财政部门也积极推进事前绩效评估工作，评估数量和工作开展质量较上年有较大提升。

（四）强化绩效目标管理。市县财政部门将绩效目标编制范围由一般公共预算延伸至“四本预算”资金，实现了对部门整体支出绩效目标和项目（政策）资金绩效目标全覆盖。在编制2021年部门预算时，各级财政部门均要求部门（单位）编制项目绩效目标和部门整体支出绩效目标，财政部门从绩效目标完整性、相关性、适当性及可行性方面对绩效目标进行审核，2021年市本级对172家预算单位共计1,243个项目绩效目标进行了审核，审减项目379个，审减项目金额74,717.48万元。同时各级财政部门将绩效目标提交年初人代会审议，充分发挥绩效目标前置性作用，提升了部门预算编制的准确性、合理性和科学性。
（五）拓展事后绩效评价。市县财政部门绩效评价在覆盖“四本预算”的基础上，逐步向其他政府性资金拓展，自评和重点评价在项目数量和资金规模上较去年有大幅提升。2021年，市本级组织实施了市级预算单位部门整体支出和项目绩效自评工作，市级部门（单位）对部门整体支出及593个项目开展自评，涉及本级和上级资金65.78亿元，自查反映问题50余个。在部门自评基础上，市本级紧跟市委市政府决策部署，聚焦改革发展热点，选取了26个项目（政策）开展重点评价，并将地方政府新增债券资金作为评价重点，内容涵盖扶贫、长江禁捕、森林草原防灭火等领域，涉及资金19.66亿元，资金规模较上年增加11.46亿元，增幅达139%。同时进一步拓宽部门整体重点支出评价范围，2021年选取了市公安局、市文广旅局等20个部门开展整体支出重点绩效评价，评价数量覆盖一级预算单位30%，通过部门整体支出重点评价，进一步增强部门预算绩效管理理念，提高了部门绩效管理水平。

（六）推进事中绩效监控。2021年，市县各级预算部门均纳入预算绩效事中监控范围，对目标实现程度和执行进度进行“双监控”，实现事中绩效监控全覆盖，同时对重大政策、项目绩效的实行跟踪监控机制。市本级对164家预算单位做到了事中监控全覆盖，自评工作涉及本级和上级财政资金51.2亿元，重点绩效监控涉及攀枝花学院、市疾控中心、市应急管理局等12家市级预算单位及盐边县、米易县、仁和区3个区（县），重点关注抗疫特别国债、中央直达资金、债券资金以及重点生态功能区转移支付资金绩效目标实现、资金支付和项目的实施情况，涉及项目13个，涉及资金2.58亿元。

（七）强化绩效结果应用。一是市县财政部门将绩效结果上报政府、人大常委会，作为政策调整完善、终止的参考依据。二是对在绩效监控与绩效评价中发现的问题进行梳理，并积极督促相关单位整改，有力推动了相关工作落实。三是将绩效监控与评价结果运用于财政资金预算安排。2021年，市本级进一步强化预算绩效管理结果运用，在加强反馈和整改同时，更加注重结果运用与资金分配、项目调整的结合，形成了事前绩效评估、绩效目标审核、事中监控、事后评价全过程结果运用体系。通过结果运用对航线补贴、房地产推介经费等重大项目进行了调整或取消，绩效结果与预算挂钩机制进一步完善。特别是通过事前绩效评估、事后绩效评价结果运用，对绩效不高的“西双版纳-攀枝花-沈阳”航线由每周7班下调至每周2班，节约财政资金约4,080万元，调整了2021年攀枝花—西安航线飞行班次，节约财政资金约1,270万元，同时通过结果运用，对全市猪肉储备等项目提出了合理化建议。
（八）完善预算绩效信息公开体系。2021年市县财政部门通过财政部门及各部门门户网站，对各级预算单位部门整体支出绩效目标、项目（政策）绩效目标和重点绩效评价报告进行了公开，并要求部门和单位主动公开绩效评价自评情况，接受社会公众监督，提升预算绩效管理工作透明度。同时，按照人大的要求，市县财政部门均选取了部分重点绩效评价报告报人大常委会参阅，2021年市本级选取了10个重点项目及5个部门整体支出绩效评价报告报市人大常委会，接受人大监督。

（九）营造良好预算绩效管理舆论氛围。一是市县财政部门创新宣传方式，利用微信公众号等新媒体平台，主动发布预算管理相关信息，提高社会公众对预算绩效管理工作的认识度。二是创新预算绩效管理培训方式。2021年，主动到市民宗委等单位开展专项资金预算绩效管理培训，培训对象由以往的单位财务人员拓展到项目管理人员，由县区人员拓展到乡镇工作人员，将财政预算绩效管理工作延伸到财政管理的末端，有效推进了全市预算绩效管理工作。

（十）做好扶贫项目资金绩效自评工作。组织开展2020年度扶贫项目资金绩效自评，涉及全市扶贫项目167个，资金总额2.75亿元，确保了我市2020年度扶贫项目资金绩效自评工作圆满完成。
二、2021年工作成效及工作亮点
（一）市县乡三级预算绩效管理体系基本建立。通过推进预算绩效管理向乡镇纵深发展，基本实现了全市三区两县49个乡镇（街道）预算绩效管理工作全覆盖，各县（区）预算绩效管理工作基本实现了“县乡同步”，乡镇（街道）预算绩效监控、部门预算整体绩效评价和专项绩效评价工作等绩效管理工作与县（区）预算单位同部署、同开展。初步实现了全市三区两县49个乡镇（街道）预算绩效管理工作全覆盖，各乡镇全过程预算绩效管理链条基本建立。
（二）预算绩效管理制度基本完善。针对预算绩效管理“三全”目标，各级财政部门相继制定出台了事前绩效评估办法、绩效目标管理办法及主管部门的内部操作规程等一系列规章制度，进一步明确了“预算编制有目标、预算执行有监控、预算完成有评价、评价结果有反馈、反馈结果有应用”的全过程预算绩效管理制度。

   （三）事前绩效评估效果凸显。从2020年市本级制定财政项目（政策）事前绩效评估指标体系，到2021年对所有项目（政策）做到事前绩效评估全覆盖，通过事前绩效评估工作的开展，打破了市县预算单位基数加增长的固化分配格局，进一步强化了单位和部门的预算绩效管理理念，提升了预算编制的科学性和精准度。

（四）预算绩效管理理念进一步增强。通过宣传培训及各项预算绩效管理工作的开展，特别是事中监控和部门整体支出绩效评价工作的开展，进一步调动了部门和单位参与绩效管理工作的积极性，增强了单位工作参与性，提高了单位绩效管理水平，提升了部门和单位预算绩效管理意识，全市各部门基本树立起了“花钱必问效、无效必问责”绩效理念。
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