


攀枝花市财政局

对市十一届人大五次会议第27号建议答复的函
XXX代表：

您提出的《关于落实基层医疗机构“两个允许”，提高基层医务人员工作积极性的建议》（第27号建议）收悉，现答复如下：

一、我市基层医疗卫生机构医务人员薪酬保障情况

基层医疗卫生机构主要面向城乡居民提供基本医疗和公共卫生服务，主要包括社区卫生服务机构、乡镇卫生院及村卫生室。财政部门始终重视对基层医疗卫生事业发展的支持工作，通过加大财政投入、建立激励和补偿机制等措施，不断提高基层医疗机构运行保障水平。目前我市对基层医疗卫生机构按照“公益二类管理”、“公益一类保障”的方式执行，对在编在岗人员经费全额纳入财政预算，2024年全市各级财政安排基层医疗卫生机构人员经费1.4亿元，同时按照“两个允许”的相关规定，允许各基层医疗卫生机构业务收支结余的60%用于计提职工福利基金和奖励基金。我市基层医疗卫生机构自执行“两个允许”政策以来，基础医疗设备得到升级改善，基层诊疗水平和就诊率明显提升，服务质量和效率显著提高，职工收入明显增长。

二、现行政策制度有关规定

（一）绩效工资政策规定

按照《关于完善基层医疗卫生机构绩效工资政策保障家庭医生签约服务工作的通知》（攀人社发〔2018〕422号），对基层医疗卫生机构落实“两个允许”政策提出了具体措施，明确：县级人力资源社会保障、财政部门要全面落实“两个允许”的要求，结合基层医疗卫生机构按规定计提奖励基金的情况，合理核定基层医疗卫生机构绩效工资总量和水平。绩效工资实行分级分类管理，基层医疗卫生机构的绩效工资总量由县（区）人社、财政部门核定。

（二）基金计提政策规定

根据《四川省财政厅 四川省卫生计生委关于调整基层医疗卫生机构基金计提办法的通知》（川财社〔2015〕136号），专用基金提取比例：基层医疗机构收支结余可按规定提取不超过60%的专用基金（其中奖励基金不超过50%，福利基金不超过10%），剩余40%部分应用于事业发展和弥补亏损。

（三）事业单位财务制度规定

根据《事业单位财务规则》（财政部令第108号），绩效工资管理：事业单位所有人员经费支出（含绩效工资）需严格控制在核定总额内，严格执行预算控制。
三、关于建议事项的说明

对您提出的“将盈余40%部分的50%用于补充绩效且不计入成本”建议，经研究，目前存在以下实施难点：

（一）政策制度规定方面

现行事业单位预算管理明确要求人员支出全额纳入预算管理，并对基层医疗卫生机构基金计提比例做出了明确规定，“将盈余40%部分的50%用于补充绩效”与现行事业单位工资总额管理和基层医疗卫生机构基金计提管理有关规定不一致。

（二）预算和财务管理方面

“不计入支出成本”将影响财政预算的完整性和准确性，且不符合《事业单位财务规则》有关规定，可能引发审计风险。

（三）可持续发展方面

医疗服务收入受政策调整、业务量波动等因素影响，若基金计提比例过高用于绩效发放，可能影响基层医疗机构长期发展和稳定运行。

四、下一步工作安排

下一步，市财政局将会同行业主管部门，结合实际，积极研究基层医疗机构薪酬制度改革措施，探索更加科学有效的激励措施。同时积极向上级部门反映基层诉求，争取在政策层面给予提升基层医务人员待遇方面更大的支持空间。
（一）加强经费投入保障

严格按照有关规定，加强对基层医疗机构人员和公用经费的财政预算保障，足额保障基本公共服务、取消药品加成等政策兑现所需经费，逐步加大对基层医疗机构设备更新、能力提升等方面的经费投入，建立稳定的财政经费投入保障机制。

（二）建立动态调整机制

建立和完善基层医疗机构薪酬总量与医疗收入和当地经济发展水平相适应的动态调整机制，指导基层医疗机构按照现行政策规定，完善内部绩效考核办法，优化内部分配办法和激励机制，重点向急需短缺专业人才、医务水平强的医生倾斜。

（三）增加基层诊疗收入

加快建设分级诊疗体系，促进优质医疗资源下沉，为基层医疗机构诊疗收入增加夯实基础。加强医保政策引导，完善支付政策，扩大基层病组，实行同城同病同价，促进基层首诊。

感谢您对财政工作的关心和支持，希望您继续关注医疗卫生事业的发展！

                             攀枝花市财政局

                            2025年7月29日

—4—
—3—

