


攀枝花市财政局

对市十一届人大五次会议第34号建议答复的函

XXX代表：

您提出的《关于支持光电产业发展的建议》（第34号建议）收悉，现答复如下：

一、关于“多渠道解决光电产业发展资金需求”的建议

（一）“将光电产业相关项目纳入绿色低碳产业基金重点投资范围，或设立光电产业基金进行光电产业延链补链项目投资”。目前，市级层面已设立“攀枝花市绿色低碳产业发展股权投资基金中心（有限合伙）”（以下简称“绿色低碳基金”），主要是支持包括钒钛资源综合利用、新能源、新材料、现代制造等在内的战略新兴和高端成长型产业，重点投向产业链整合、关键技术成果转化等领域。基金管理公司已与多家光电领域企业开展前期接洽，探索合作路径。着力将光电产业相关项目纳入绿色低碳基金的重点投资范畴，旨在精准实施“延链补链强链”投资，吸引优质项目落地，补齐关键环节短板。目前，设立光电产业基金于县（区）财政支出压力较大，市财政局正在配合市国资委争取省级SPV基金、省级先进制造业基金在攀枝花设立氢能、光电、钒钛新材料子基金，积极引入市场资本、金融资本，多渠道筹集资金支持光电产业发展。

（二）“支持市级平台公司针对光电产业开展供应链金融服务、重点产业化项目股权投资等”。为发展缓解中小型、创新型光电企业融资难题，市财政局鼓励国有企业针对光电产业开展供应链金融服务，依托平台公司信用和资源整合能力，为光电产业链上的企业（特别是中下游配套企业）提供应收账款融资、存货质押融资等综合解决方案，盘活企业流动资产，畅通产业链资金循环。

（三）“市级层面每年安排光电产业扶持专项资金，支持光电产业科技攻关、技术转化、项目孵化、项目技改扩能等”。2025年，市财政在年初预算中安排2000万元新产业、新赛道专项资金，用于支持钒钛新材料、光电等新兴产业发展和科技投入。同时，会同市经济和信息化局积极指导光电信息企业开展2025年制造业“智改数转”及2025年超长期特别国债支持电子信息领域设备更新项目申报工作，美斯特光电、镁森科技等4个“智改数转”项目已推荐至经济和信息化厅，最高可争取2200万元奖补资金，睿恩光电、攀科电子设备更新项目已推荐至国家发展改革委、工业和信息化部，拟争取国债2732万元。

（四）“市级层面出台支持为光电企业担保融资、贷款贴息等政策”。市财政局制定了《强化财政金融互动政策促进实体经济发展的若干政策措施》，政策措施共7方面12条内容，通过财政奖补、贷款贴息、担保增信、风险分担等方式，聚集更多金融资源支持推动光电企业和实体经济发展。下一步，市财政局将持续宣贯财金互动政策，放大财政资金撬动效应，引导更多金融资源投向光电产业转型领域。

二、关于“支持光电产业降本增效”的建议

（一）“出台光电产业物流支持政策，提升我市光电产业原料、产品运输时效，降低企业物流成本”。按照攀枝花市人民政府办公室《关于印发<协同推进重点产业链建圈强链工作实施方案>的通知》（攀办发〔2025〕11号）要求，市交通运输局作为攀枝花市现代物流产业链的牵头部门，正在聚焦支持重点项目发展建设、龙头企业引育、优化物流节点、强化配套支持等关键环节，按照“一链一政策”的要求，制定支持产业链发展专项政策，形成高度匹配、专业管用的政策工具包。目前已形成《攀枝花市关于支持现代物流产业高质量发展的若干政策措施》初稿。
（二）“恢复我市至深圳航班，降低以深圳为主的投资客商、管理级技术人才、上游供应商及下游客户、设备售后服务方往来攀枝花时间成本”。自2020年攀枝花至深圳航线暂停飞行后，我市多次与深圳航空、四川航空等航空公司沟通对接航线恢复事宜，但因深圳机场航线时刻饱和及航空公司运力等方面原因，航空公司表示暂无法恢复攀枝花至深圳航线。下一步，市财政局将会同市交通运输局、保安营机场继续加强与航空公司沟通，推进航线恢复工作。

（三）“出台（或向上争取）针对光电产业专项要素保障政策，降低企业用水、用电、用气、排污等生产要素成本，进一步提升产业发展竞争力”。市经济和信息化局会同市级有关部门制定《攀枝花市支持光电信息产业高质量发展十条措施（送审稿）》，该政策主要支持电子信息产业集群发展、重点项目竣工投产、提升产业外向度、加大知识产权奖励等，通过资金激励、资源整合、创新驱动及要素保障，全面构建光电产业生态，为推动我市光电信息产业向高端化、集群化发展，提出了行之有效的措施。在用电优惠政策方面，2025年我市光电信息企业6家已纳入弃水电量支持政策，享受电价优惠。下一步，市级各要素保障部门将围绕降低光电企业用水、用电、用气、排污等生产要素成本，进一步提升产业发展竞争力。

三、关于“支持光电产品出口”的建议

（一）“将光电产业作为进出口贸易的支柱产业进行培育”。市商务局助力光电企业拓展国际市场。2022年11月，市商务局在调研中了解到镁森科技公司对参加广交会有迫切的诉求后，市、区商务部门多次向商务厅进行专题汇报，争取对我市培育光电信息产业的支持。2023年10月，省商务厅在第134届广交会展位安排时，在展位总量紧张的情况下，给予镁森科技公司2个展位；2024年安排第135、136届广交会展位时，再次向镁森科技公司倾斜，展位增至3个，是目前全省照明产品展区展位最多的企业。通过广交会平台，该公司发布30余款新品，累计接洽50多个国家和地区客商千余人次，达成意向出口额2000余万元，斩获出口订单成效显著。市商务局以优质服务向光电企业赋能，变企业等政策为送政策到企业，将光电信息产业外贸进出口工作作为培育外贸新增长点的主要突破口，常态化深入镁森科技公司、中顺半导体公司和港荣科技公司等企业送政策送服务，2024年9月，指导协助中顺半导体公司办理好开展外贸进出口前置手续。
（二）“支持光电产业相关企业参与国内外展销活动，并给予展销费用相应补贴”。市商务局对企业参加境内涉外展会给予展位费支持。2024年，对镁森科技公司参展广交会的展位费补助3万元。2025年已将镁森科技公司、中顺半导体公司纳入省级出口信用统保平台。
（三）“支持光电产品出口，在报关、物流给予便利，并按照产品出口货值给予一定比例的补贴支持”。税务部门落实企业出口退税政策。镁森科技公司自2022年11月开展出口业务以来，共办理出口退（免）税195万元。因按照产品出口货值给予补贴违反世贸规则，所以，按照产品出口货值给予一定比例的补贴支持无法做到。

四、关于“支持光电产品‘攀货攀用’的建议”

在优先使用本市制造的光电产品方面，根据《公平竞争审查条例实施办法》规定，制定出台相应的措施，违反市场公平竞争有关条例。但市经济和信息化局坚持“工业强市”战略不动摇，以建圈强链推动现代产业体系建设，已建立光电信息产业生态圈，聚焦新型显示、电子元器件、PCB三个领域，做好光电信息产业建设。现已培育规上企业6户，省级专精特新企业4户，国家级专精特新“小巨人”1户。聚焦“六个一”服务保障机制要求，成立了工作专班，印发了《攀枝花市光电信息产业推进工作方案》《2025年攀枝花市光电信息产业工作要点》。《攀枝花市支持光电信息产高质量发展十条措施》《攀枝花市加强人才引领推动光电信息产业高质量发展实施方案（2025——2030年）》正在拟定，按照相关文件要求报审。下一步，市经济和信息化局将结合职能职责，引导企业做好生产，打造智能工厂、5G工厂等应用场景，搭建更多企业交流平台，鼓励本市工业企业加强与光电信息产业企业之间的协同配合，促进光电信息产业企业与本市工业企业的交流与合作，提高本地企业对新型显示企业、产品的认知和接受度。

五、下一步工作打算

（一）优化上级转移支付分配办法。统筹各类上级转移支付资金，加大对光电产业的支持力度，确保资金向产业发展的关键环节和薄弱领域倾斜。

（二）加大政策支持，争取更多资源

一是会同市经济和信息化局指导仁和区光电信息企业做好超长特别国债、专项债等争取工作。二是积极向上沟通汇报，做好中央、省专项转移支付的争取，特别是关注2025年申报省级高质量发展园区（高新区和经开区）工作，给予仁和区更多的指导。

（三）强化协同配合，形成发展合力

加强与市经济和信息化局、市交通运输局、市商务局等部门的协同配合，形成工作合力。共同研究解决光电产业发展中的问题，如要素保障、政策支持、人才引进等，推动各项政策措施落地见效。通过跨部门协作，整合资源，优化服务，为光电产业发展创造良好的政策环境和市场环境。

感谢您对攀枝花市财政局工作的支持、关心，希望您继续关注攀枝花市光电事业的发展！
         攀枝花市财政局

                          2025年7月29日
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